Информация
 о структурном подразделении №8  
МКОУ «Прогимназия №3 г.Баксана»

Муниципальное казенное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста  «НШДС №8» была создана в 2013г.
Юридический адрес – 361535,КБР,г.Баксан,ул.Угнич, дом 1
Адрес электронной почты – nshd8@bk.ru
Руководитель подразделения   Зеушева Людмила Чалиматовна -  почетный работник общего образования Российской Федерации, педагог высшей квалификационной категории, стаж педагогической работы 40 лет, творческий, инициативный и компетентный руководитель. 
В 2014г Муниципальное казенное образовательное учреждение детей дошкольного и младшего школьного возраста  «НШДС №8» была  реорганизована путем  присоединения к МКОУ «Прогимназия №3 г.Баксана» на основании постановлении № 582 от 12.11.2013г.

Данные документа о постановке лицензиата на учет в налоговом органе    по
месту нахождения филиала Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц. Настоящим подтверждается, что в соответствии с Федеральным законом «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» в единый государственный реестр юридических лиц внесена  запись о государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы юридического лица. Межрайонная ИФНС России №2 по КБР, серия 07 №001755419
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	       Основная 
	 Дошкольное образование       
	« От рождения до школы»
	        4 лет


 


